
Posudek na bakalářskou práci Terezy Vávrů 
„Průběh demografického přechodu a možné využití  demografické dividendy  

ve vybraných zemích MENA regionu“

Předkládaná bakalářská práce se skládá ze 61 číslovaných stran, z čehož jsou 2 strany příloh. Autorka
se věnovala dvěma základním demografickým jevům - procesu demografické revoluce a demografické
dividendě, která je s demografickým stárnutím v určité fázi spojena. Práce je rozdělena do pěti dále
strukturovaných kapitol: 1. Úvod, 2. Teorie demografické revoluce a koncept demografické dividendy,
3.  Metodika  práce  a  zdroje  dat,  4.  MENA  region  –  jeho  charakteristika,  průběh  demografické
revoluce  a vývoj věkové struktury obyvatelstva v tomto regionu se zaměřením na vybrané země Irán, a
Irák a 5. Analýza období demografické dividendy  v Iránu a Iráku.

Co se týče struktury práce, má autor oponentního posudku poněkud problém se zařazením kapitoly,
vysvětlujícím, co to vlastně je MENA region až do poloviny práce, když před tím se s tímto pojmem
běžně pracuje, aniž čtenář  ví, oč běží. Snad by stačilo vysvětlení pojmu „MENA region“ v jednom
nebo  dvou  odstavcích  v  úvodní  kapitole.  V první  kapitole  se  autorka  věnuje  vymezení  vztahu
demografického a populačního růstu, tedy jaký je v období demografické revoluce. Druhá kapitola je
věnována  teorii  demografické  revoluce  a  konceptu  demografické  dividendy.  Na  s.  13  se  píše  o
„obtížnosti“ demografické revoluce, není však jasné, co tím má autorka na mysli. Důležitá je zmínka o
konceptu  samotné  demografické  revoluce  a  její  roli  v  některých  (bohatých)  rozvojových  zemích,
protože se zde upozorňuje na vnější (ekonomickou) podmíněnost tohoto procesu, nikoliv na změny
struktur  (např.  věkové),  ke  kterým  evidentně  dochází  (a  zpochybňuje  se  samotný  koncept
demografické revoluce). 

Ve  třetí  kapitole   jsou  popsány  základní  ukazatele,  které  jsou  využity  pro  zhodnocení  průběhu
demografické revoluce, a ukazatele a metody výpočtu indexů pro demografickou dividendu. Jedná se
o ukazatele, jejichž vypovídací schopnost (např. hrubé míry) není přiliš veliká, problémem v těchto
zemích bývá dostupnost dat, takže se často jedná o odhady reálné situace. Na to mohla autorka práce
upozornit  a  uvedená  čísla  interpretovat  s  určitou  rezervovaností  (viz  připomínka  dále).  Ve čtvrté
kapitole je představen region MENA a propojení na demografický a historický vývoj. Tato část je
nesporně pro čtenáře zajímavá, problém je však v tom, že o regionu jako takovém je v práci minimum
(demografických) informací. To neplatí o Iránu a Iráku (státy MENA regionu), kde jsou informace o
demografické revoluci dostatečné. MENA region by nemusel být v práci explicitně uveden, pokud
ano, pak  více rozpracován.

Pátá kapitola – patrně klíčová – je zaměřena na analýzu období demografické dividendy v Iránu a v
Iráku (autorka měla patrně na mysli analýzu demografické dividendy jako takové nikoliv analyzovat
„období“, kdy má probíhat. K této části jedna obecnější výhrada. Demografické stárnutí a odvozeně
demografická  dividenda  jsou  procesy,  které  probíhají  v  každém  státu  individuálně  a  které  mají
společné rysy (odtud členění na jednotlivé typy). Protože se však jedná o primárně individuální jevy je
třeba i časování, kdy co nastane popisovat s určitou rezervou. Pokud autorka píše, že Irák by se měl
nacházet v období demografické dividenty mezi roky 2042 – 2087, tak to na první pohled vypadá
velmi „vědecky“, realita je však (při střízlivém hodnocení vstupů) jiná. Lépe by bylo (v tomto, ale i v
jiných případech) používat orientační termíny, např. mezi lety 2040 – 2090.  Na druhou stranu, tato
kapitola  je  nejpropracovanější  a  autorce  se  podařilo  postihnout  vytýčenou  problematiku  v  obou
zemích. V závěrečné kapitole, autorka shrnuje předchozí výsledky.

Autorka prokázala dobrou schopnost práce s datovými zdroji. Uvedené výhrady oponenta jsou dílčího
charakteru, nikterak nesnižují úsilí a výsledek autorky, a proto doporučuji práci k obhajobě.
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